

# La Crónica Interidional

Díario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXII

ALMERIA Domingo 24 de Abril de 1.932

Número 24.625

## La reforma agraria

Ayer hablábamos con uno de los contratistas que sabe hasta cuando nuestros agricultores sobre las durará y no se esfuerza como el ventajas e inconvenientes de la propia propietario en realizar una reforma agraria. El nos asegura jorras, que aún cuando esté incluida en nuestra provincia, poco o nada se podrá aplicar, porque desgraciadamente en ella no existen esas grandes extensiones de terreno que no se cultivan por mero capricho, sino que todas las tierras abandonadas por sus propietarios no pueden dar rendimiento alguno por falta de lluvias o de aguas que permitan laborarlas. Los hidrofundos y los seíseres no existen.

En principio, una reforma agraria que vaya contra esas inmensas propiedades que por falta de estímulos no se cultivaran, restan doles elementos a la economía nacional y trabaja a los obreros del campo, es algo justo. Pero sería incomprendible que se expoliara de sus propiedades a todos aquellos terratenientes que hacen esfuerzos por cultivar sus predios bajo ningún concepto. Lo que está en buenas manos no se debe poner en otras, que no sabemos si serán mejores o peores. Y contra la iniciativa particular, cuando ella cumple con exceso sus deberes de mejoramiento, no es lógico, y sólo puede ir a amasar la riqueza agrícola nacional.

Para razenar sobre estas cosas, nuestros gobernantes debían hacer detenidos estudios sobre el terreno. Fijar su vista, escudriñar cuáles fincas prosperan más, si las que son cultivadas en arrendamiento o las que directamente lo son para sus dueños. Un estudio escrutador les haría ver que las fincas dadas en arrendamiento no prosperan ni mejoran, como las que son cultivadas por sus dueños. Hacen estos últimos los mayores y más grandes sacrificios por ir poco a poco entrando en la mayor número de tierras, por alumbrar aguas, por crear otros cultivos. Saben que los resultados que obtengan de tales esfuerzos les podrán dar en el porvenir mayor remuneración y pensando por egoísmo en ellos, y por legar a sus herederos la hacienda más mejorada, y estos estímulos les hacen cuidarla con el mayor esmero. No sucede lo propio con las fincas arrendadas. El arrendador conoce que sus estímulos pueden no ser remunerados, porque

## Almeria hace 45 años

24 de Abril de 1.887

Fué nombrado Juez de primera instancia de Huelva, nuestro paisano don Federico de Castro Ledesma.

—Comenzó a actuar en la plaza de toros la notable compañía ecuestre que dirigía Luis Agustini.

—Entró en el puerto, procedente de Nueva York, un brik barca italiano que había recogido en alta mar a diez náufragos de un buque inglés que se había ido a picar en aguas del Atlántico.

—Falleció el ex alcalde de la capital don Francisco Barreeta, el que además ocupó el cargo de Juez de primera instancia.

—Quedó disuelta la antigua sociedad que giraba en la plaza con el nombre de Ortúñoz y Batiste.

## Son más de treinta mil

Al señor Zozaya le parece mal que treinta mil señoras españolas —son muchísimas más— hayan protestado de la política religiosa del Gobierno, no habiéndolo hecho contra la guerra, la explotación del obrero, los impuestos, etc.

A mí me parece mucho peor que más de treinta mil varones españoles, cuyo laicismo no debiera refutar con la cortesía ni el sentido común, se dediquen a incitarse de la piedad cristiana y de la poesía que encierran los grandes mitos.

Me parece no malo, sino peor, que unos centenares de pseudo intelectuales truequen sus plumas en incensarios para adular vergonzosamente a ciertas señoras cuya «señoría» no procede de la inteligencia, ni de la virtud, ni del trabajo sino de una elección mal llamada popular tejida con los votos de analfabetos y sectarios.

¿Es que esas treinta mil señoras hacen mal en pedir respeto para los frailes, el más humilde de los cuales es superior en intel-

ligencia y dotes éticas a determinados caballeres que se sientan en el Congreso?

¡Pobre España!

Ni ella ha podido llegar a menos ni muchos de los que representan a más.

El omisio Zozaya, creyente en su inmortalidad literaria a través del espacio y el tiempo habla con motivo del número de señoras protestantes —treinta mil— de las «cien mil vírgenes» que figuran en el Santoral cristiano.

¿Le parecen muchas?

Yo no sé el número de damas laicas inmaculadas existente.

Sospecho que habrá bastantes —mientras no se demuestre lo contrario— aunque conozco algunas que se parecen más a María Magdalena que a Casta Susana.

PASCUAL SANTACRUZ

## Agente de Préstamos

para el Banco Hipotecario de España

ANGEL VIZCAINO

Procurador  
Minero 5, pral.

## CRÓNICA

## Longevidad

En un pueblito de la provincia de Huelva ha fallecido una mujer a los ciento cuatro años de edad.

Cada día se hacen más raras noticias de esta clase en los periódicos. Se puede señalar con piedra blanca la existencia de algún centenario, y cuando se revela, se produce un movimiento de asombro. Y es que la vida humana va siendo cada vez más breve. Acorta sus días con una inexorableidad implacable, como si esta estirpe de origen divino y que ha hecho su peregrinación por el mundo estuviese condenada a una rápida desaparición.

No es cosa de disertar sobre las causas de acortamiento de la edad aunque sería fácil echar mano a las investigaciones de los sabios que han tratado tema tan interesante. Lo principal es consignar el hecho. Y la realidad tremenda es que la existencia humana reduce misteriosamente su tiempo de natural duración. Acaso contribuya a ello una degeneración física que no se ha podido comprobar, que no se logrará contener nunca. Tal vez las condiciones en almas más ulceradas por las que se vive, agotamiento de tristezas

bajo, insalubridad de los medios urbanos y hasta rurales, precipitación a los ciento cuatro años de tan ese declinante físico de la raza, añadiéndose a ellos los efectos de la tortura espiritual que va quebrantando todos los imposibles vitales.

Lo cierto es que se vive poco. El término medio no pasa de los cincuenta años, cuando antaño la longevidad no anormal tiende su límite en el siglo. Los centenarios son ya muy contados. Se vive de prisa y se muere pronto. ¿Es un bien? ¿Es un mal? Con criterio individualista no se puede dar una contestación, porque el egoísmo es la pasión más fuerte y el apego a la vida es un instinto indeterminado que no atiende a razones ni entiende de filosofías. Los bienaventurados con la suerte, que gozan de fortuna y holganza, acaso aspiren a no morir nunca en una longevidad inacabable. Los descendentes es posible que no paguen el menor precio a la existencia, ya que esta no es más que un doloroso calvario, con sus miserias físicas y sus desesperanzas espirituales. Pero aun en las

que se vive, agotamiento de tristezas

alienta la ilusión de que las desventuras han de tener término y sea que ha sido remediada con los forzosamente han de llegar días mejores. Sin esa consoladora ilusión ¿valía acaso la vida la pena de vivirla?

Pero aun las etapas de la existencia tienen estados psicológicos contradictorios. Se piensa por unos que el pasado es lo mejor. Aunque este se halle lleno de tristes recuerdos de la infancia y la juventud con sus inconsciencias y la juventud con sus amores, han dejado en el alma una huella de felicidad imborrable, que se sobreponen a cuantas miserias y tormentos se hayan sufrido. Pero otros, para quienes el pasado ni siquiera conserva la memoria de un día dichoso, confían en que la muerte no llegará sin que antes venga, per-

tan ansiosamente perseguido y tan reticadamente esperado.

¡Cien años! Son una vida, pero son a la vez muchas vidas. Durante ese tiempo no solo se ha vivido la existencia propia, sino que también se ha compartido la existencia de muchos otros. Varias generaciones han pasado por el corazón con diferentes movimientos afiliados, desde la veneración a los abuelos al profundo cariño a los nietos, en quienes se prolonga ese hilo misterioso de la propia existencia.

¡Y lo que se ha visto! Aunque por cansancio de la edad los ojos se hayan cerrado y no puedan ver el alma, siempre alerta, recoge todas las palpitaciones de la existencia que pasa con su tumulto junto a nosotros. Aunque los oídos ya no oigan, el corazón advina los afectos que no se expresan con palabras y que nos rodean solícitos en los últimos años.

A medida que la edad avanza se retorna de nuevo a la infancia, se vuelve a ser niño. Es decir, se retorna a la mejor edad de la vida. Los años de la juventud y de la madurez serán ciertamente los mejores, pero son sin duda algunos de más rudo esfuerzo y de mayor combate espiritual. Felices los que alcanzan los cien años, porque, a punto de morir, tornan a la incansabilidad y a la dicha sin nombre de la infancia.

A. GUERRA.

#### UN INFORME

## MOS INTERESH SABER...

—o—

He aquí un informe que ha dado el señor Agregado Comercial de España en Londres:

«En el gran mercado de Spitalfields donde se celebran las subastas de frutas y legumbres más importantes de la Gran Bretaña, ha sido ofrecida por primera vez una pequeña partida de cebo de la Argentina. Esta oferta llamó la atención de los correderos y comerciantes del gremio que apenas concebían que desde tan lejana distancia pudiera intentarse la venta del producto en Londres.

La Argentina también ha enviado algunas partidas de pata

tas, aprovechando la gran escasez de grandes embarques procedentes de Alemania, Polonia, etc. Además, la Argentina ha enviado durante la semana anterior 6.635 cajas de peras, 20 cajas de uvas, 140 de melocotones y 500 cajas de ciruelas, y en la semana actual se esperan arribes muy semejantes, los recuerdos de la infancia y la juventud con sus inconsciencias y la juventud con sus amores, han dejado mar la atención de V. I sobre el hecho interesante de que la Argentina jamás mandó peras a este mercado hasta el año último, salvo alguna caja que otra. En el año 1931 envió 3.700 cajas de dicho fruto y en el año actual espera recibir hasta 45.000 cajas, incremento enorme si se tiene en cuenta lo que se estudió ahí tanto la calidad y presentación del fruto como la perfección del embalaje. Así como en naranjas España ha llegado a alcanzar la perfección máxima en cuanto a presentación y embalaje, crea el que

## Del Ayuntamiento

—o—

### Se esperaba

Por falta de número no pudo celebrar ayer tarde el Ayuntamiento su sesión ordinaria semanal.

Y hasta mañana lunes, en segunda convocatoria, con el número de los ediles que asistieron.

### La alcaldía

Cómo teníamos anunciado, ayer marchó a Madrid el alcalde don Antón Oliveros, el que se propone solucionar varios asuntos de la localidad.

Durante su ausencia, que será de pocos días, se ha encargado de la alcaldía el segundo teniente don Francisco Callejón López.

### Pidiendo ayuda

El Rector de la Universidad de Granada, ha solicitado del Ayuntamiento que esta Corporación ceda una cantidad para contribuir a las fiestas del cuarto centenario de la fundación de aquél centro docente.

### De baja

Ha solicitado ser baja en el padrón de vecinos por trasladar su residencia a Fuente Victoria, don Margarita Montoro.

### Recogida de perros

Por orden del alcalde, se recibieron ayer gran número de perros vagabundos que no llevaban bozal ni pudo averiguarse quienes eran sus dueños respectivos.

### DE LA CÁMARA DE COMERCIO

## Petición de una mejora

—o—

Ayer se cursaron por la Cámara Oficial de Comercio los siguientes telegramas:

«Excelentísimo señor ministro de Obras públicas.—En nombre de la Cámara Cómico suplico respetuoso V. E. dispensa urgente ejecución obras carretera enlace según intereses en escrito 15 cerriente, prescindiendo previo repartos innecesarios, por insignificantes modificaciones a proyecto aprobado.

Esta premura con que pedimos es impuesta por falta trabajo y como eficaz medio atenuar para feroz de nuestros proletarios. La saluda, BUSTOS, presidente.

«Ilustrísimo señor director de Caminos.—Siendo indispensable inmediata ejecución obras carretera de enlace de las aguas a esta ciudad para remediar grave

prescindiendo previo replanteo, necesaria dadas ligeras modificaciones introducidas proyecto. Saludale, BUSTOS, presidente».

«Excelentísimo señor ministro de Trabajo.—En nombre esta Cámara Comercio suplico V. E. gestión del Excelentísimo señor ministro de Obras públicas urgente orden comience obras carretera enlaces aguas esta capital para remediar grave conflicto paro forzoso de nuestros obreros. Respetuosamente le saluda, BUSTOS presidente».

### INAUGURACIÓN

## Riegos en el campo de Dalias

—o—

Como ya habíamos dicho hace días, vencidas ahora las dificultades últimas que se referían a instalaciones precisas para la inauguración y bendición de las obras llevadas a efecto por la sociedad «Aguas y cauce de San Fernando S. A.», esta tarde se llevará a efecto esta inauguración.

Para ello, el presidente del Consejo de administración de referida Sociedad, ha cursado invitaciones a autoridades, otras personalidades y prensa local, que asistirán a este acto de gran trascendencia para el resurgir de una gran extensión de terrenos en el campo de Dalias, que merced a la labor de esta sociedad, de igual hoy se convertirá en rica huerta mediana, ya que a éstas fértiles tierras se les dará el agua precisa para su cultivo que con nuestro sol y clima harán de ellas preciado vergel de rico provecho para sus propietarios y para la necesitada economía nacional.

### UN BANQUETE

## En honor de dos abogados del Estado

—o—

Recibimos anoche la siguiente nota:

«Se proyecta un acto de consideración y efecto a los dignos abogados del Estado de esta provincia Salvador Durbán Orcero y don Luis Belda y Soriano de Mentoya, consistente en una comida que tendrá lugar en el balneario «Dalias» el día 3 de mayo, a la una y media de la tarde.

Trátase de un acto de desagravio por cierta insidiosa campaña intentada contra dichos señores.

Las tarjetas se hallan a disposición de cuantos simpatizan con la idea, en la Papelería Iglesia, de don Cleofas Bustos, Avenida de la República número 2».

## Asistencia social

Los niños asistentes al comedero se elevaron ayer a 279 y los adultos a 370.

En el sorteo celebrado el día de ayer fué premiado el número 40.

## Número de ocho páginas

**DEPORTES****FUTBOL**

Como ya tenemos anunciado, es ta tarde a las cuatro y media en punto; en el campo de la Ciudad Jardín se celebrará el interesante partido de fútbol concertado entre los primeros equipos de las sociedades, «Malagueño F. C.» y el «Athletic F. C.» de esta.

El equipo visitante alinea su primer once que este mismo año al enfrentarse con equipos de gran balía obtuvieron resonantes éxitos y ello unido a la pujanza que nuestro equipo local viene de mostrando, hace esperar a la afición almeriense que el citado partido sea el mejor de los que hemos presenciado, no solo en la actual temporada si no en años que en gran apogeo estuvo este deporte en nuestra capital.

Por el «Malagueño» se alinean: García, Gámez, Fuentes, Viñes, Casado, Cueto, Puentes, Chávez, Casero, Caballero y Alcalde.

Al mismo tiempo defenderán los colores del equipo local Mirón, Jover, Blanes, Amezcua, Jesúsin, Gilmenillo, Capel, Ansuelmo, Rodríguez Rámes, Dauet y Berrueto.

Como ya hemos dicho, la expectación que existe para presenciar este encuentro es grande, y buena prueba de ello es la gran demanda de localidades que tienen hechas para asistir esta tarde al campo de fútbol de la Ciudad Jardín.

**A LAS SOCIEDADES****PRESENTACION DE BALANCE**

Advertimos a todas las Sociedades en general, que el plazo para la presentación del balance y demás documentos reglamentarios a los efectos de la tributación por tarifa tercera de utilidades y ejercicio social de 1.931 en la Administración de Rentas, vence el día 31 de Mayo próximo y que aquellas que en el plazo citado no efectuen tal presentación, serán exigidas las sanciones a que ha lugar.

**PARA HOY****Concierto en la Avenida**

Esta mañana, de once a una de la tarde, dará la banda municipal un concierto en la Avenida de la República, ejecutando el siguiente programa:

«Canta, guitarra!», marcha (en tren) — Villajes.

Primera y segunda fantasía de la ópera «Marina» (estreno). — Arrieta.

«La France», gran overture (apetición). — Baot.

«Canta, guitarra!», marcha. — Villajes.

**Para estar informado**

**Lea usted**

**La Crónica Meridional**

**LA CRONICA MERIDIONAL****Noticias Telegráficas de la tarde**

**De nuestro corresponsal especial**

**Varias noticias**

Madrid, 23.

**Prohibición levantada**

En el ministerio de Estado se ha facilitado a la prensa una nota oficial.

Dice que como consecuencia de las gestiones que han realizado nuestro ministro de Estado señor Zulueta y el embajador señor Madariaga, cerca del Gobierno de Francia, este ha levantado la prohibición del tránsito de la patata española por territorio francés.

Dicha prohibición originaria grandes perjuicios a España, pues le imposibilitaba la remesa terrestre a los importantes mercados de Europa.

Añade que continúan las gestiones con objeto de lograr la derogación del decreto por el que se prohíbe exportar patata española a Francia.

**El Nuncio y Albornoz**

El Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini, ha estado hoy en el ministerio de Justicia.

Al salir el primero fué abordado por los periodistas, manifestándose que se trataba de una visita de cortesía y hablar de asuntos generales, sin crear nuevos conflictos, pues gracias a Dios no pasa nada.

Cuando me vean ustedes — añadió el Nuncio — por este ministerio, después de haberse dictado una ley que afecte a la Iglesia, es que vengo a exponer mi opinión sobre ella. Confío en que todo tendrá su adecuada solución; quiero mantener la relación constante con el ministro.

**Albornoz y los periodistas**

Después de lo anterior, el señor Albornoz recibió a los periodistas.

Nos dijo que había recibido la visita del Nuncio y que ésta fué protocolaria.

Anunció que mañana marchará en avión a Sevilla, desde donde seguirá su viaje a Cádiz para dar una conferencia so-

bre el tema «La Iglesia y la República».

Añadió que respecto a las sanciones al Juez de Madrid señor Amado, justificó que no se ocuparan en el Consejo último por hallarse ausente el ministro de la Gobernación señor Casares; de todas formas añadió — esta clase de recursos no tienen plazo señalado.

También expuso que al señor Casares le había participado a Sevilla el acuerdo, teniendo asimismo noticias de la resolución del Consejo de ministros.

Por último nos manifestó el señor Albornoz que regresará a Madrid el lunes próximo.

**Azaña en Palacio**

El jefe del Gobierno señor Azaña, ha estado hoy en Palacio, sometiendo a la firma del presidente de la República señor Alcalá Zamora varios decretos, entre ellos uno creando el Consejo Ordenador de Economía Nacional.

**Funerales por doña Isabel de Borbón**

En la iglesia del Buen Suceso, se ha celebrado esta mañana un solemne funeral, con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de doña Isabel de Borbón y Borbón.

Rezó un responso el Patriarca de las Indias.

A tan triste acto asistió distinguida concurrencia, figurando muchos nobiliarios.

**Declaraciones de Carner**

El ministro de Hacienda señor Carner, ha rogado a los periodistas que rectifiquen las

noticias que ha dado la prensa, suponiendo que en el Congreso celebrado anoche se tratará del voto particular de los catalanes en lo del proyecto del Es'atuto.

También nos dijo que era cimiento de un sistema monetario internacional creando una

jóvenes conferencias telefónicas con personalidades de Barcelona, pues nada se habló de la cuestión de Cataluña.

Añadió que le había visita-

do una comisión de la Compañía de Ferrocarriles del Mediodía para exponerle el quebranto que origina la elevación de los lubricantes, pues supone el recargo un precio superior a 150 por 100, lo que origina un quebranto de medio millón de pesetas, agravando la situación de la Compañía.

**En favor de los deportados**

Mañana se celebrará un acto público en el cine Victoria, de la barriada de Tetuán, en favor de los deportados.

**Largo Caballero en Ginebra. Texto de un discurso**

En el ministerio de Trabajo facilitaron hoy a los periodistas copia del texto del discurso pronunciado por el señor Largo Caballero, en la 16 Conferencia Internacional del Trabajo celebrada en Ginebra.

Elogia en primer término la labor d. M. Albert Thomas.

Agradece las alusiones favorables hechas a la labor de la República en toda España.

Declaró que una de las mayores preocupaciones de la República la constituye el deseo de mejorar la situación de los trabajadores del campo.

Enumeró también el señor Largo Caballero las líneas fundamentales de la reforma agraria.

Habió de la preocupación del nuevo régimen por los problemas sociales, expresando que esta República, llamada de trabajadores, asegurará a todos los obreros las condiciones necesarias para una existencia digna.

Se ocupó del problema, estableciendo la necesidad de un programa internacional para obras públicas y de liquidar rápidamente las deudas y recaudaciones en lo del proyecto paraciones de la guerra.

Asimismo habló del establecimiento de un sistema monetario internacional creando una economía mundial organizada.

También se ocupó de otros problemas internacionales, enfocándolos desde el punto de

de vista español.

## Almacenes FERRERA.--Almería

A los parraleros como artículos de temporada OFRECEMOS:

Alambre galvanizado para parras.

Sulfato de cobre calidad País, con 98 99 grados de pureza.

Máquinas para sulfatar, francesas, marca P. Perris.

Azufre sublimado Flor italiano, en sacos de cien kilos.

Azufre Floristella refinado 99 por 100 de pureza, envasado en sacos de 40 kilos.

DE SUBSISTENCIAS

¡VAYA GENEROSIDAD!

## El pan y la leche Un anónimo donante

Siempre es de oportunidad hablar de las subsistencias, porque es el problema que a todos nos preocupa.

Leemos en el diario «La Mañana», de Jaén, que el Gobernador civil convocó a una reunión, a la que asistieron los panaderos, fabricantes de harina, el alcalde y algunos concejales, con objeto de tratar del precio del pan.

El alcalde manifestó que la existencia de trigo en Jaén, por virtud de la declaración de Febrero último, era de 304.000 kilos y que sólo se han expedido unas 99.000 y que el sobrante, siempre que no se haya exportado clandestinamente, lo que será sancionado, se facilitará a los fabricantes de harinas de la capital, al precio de 53 pesetas los 100 kilos, en fábrica, por lo que, mientras duren esas existencias, no hay aumento en el precio del pan; apresado o comprobado el fraude, se le facilitará el cereal, traído de otros lugares al mismo precio, con dos esetas de aumento por parte.

En este caso, y con arreglo a las fórmulas establecidas en la Comisión de Abastos, el precio del pan será de 65 céntimos, pero el Ayuntamiento, con el fin de evitar el perjuicio de las clases menesterosas, acordará el establecimiento en la plaza de tablas reguladas, con el objeto de que el mismo pan familiar se expenda a 60 céntimos kilo.

Y ya que nos ocupamos del pan le haremos también de la leche, que es otro artículo muy necesario para todas las clases.

En Almería se expende el litro de leche a 80 céntimos y con mucha espuma, y en Granada, Málaga y otras capitales, a 65 y 70.

¿Por qué tanta diferencia de precio?

Díralo que es porque los pastes están aquí más caros, pero nosotros podemos asegurar que la diferencia citada no es tanta para la subida de precio.

Deberían preocuparse las autoridades llamadas a ello de dicha importante cuestión, que no es pequeña.

## Se venden

tres nichos para adultos en bóveda particular. Razón: Magistrado Dominguez, 28, bajo.

Dice un colega de Sevilla que se encuentra en aquella capital el famoso diestro Antonio Martínez, el que ha declarado que no pueda asegurar nada respecto a su vuelta al toreo, porque todo depende de si se arregla o no su viaje a Méjico en el año próximo. Si llega —añadió— a firmar el contrato para la plaza de El Toreo, entonces seguramente comenzaría a actuar a mediados de temporada; pero si no —se hace lo de Méjico, entonces, este año no me visto de luces.

## Notas de Granada

### Las fiestas del Corpus

El programa de las fiestas que con motivo del Corpus se celebra rán a fines del mes próximo en Granada, ya está casi confiado.

Dicho programa tendrá gran atracción según dicen, pues además de los festejos variados, es cosa segura que asista en esa fiesta el jefe de Marruecos con su séquito y probablemente el Presidente de la República señor Alcalá Zárate y otras personalidades.

### La Alcaldía

Ha presentado su dimisión, irreversiblemente y la fue aceptada, el Alcalde don Francisco Menayo Baños (socialista) y nombrado en su lugar don Jesús Yáñez (republicano autónomo) con el carácter de interino, por no haber obtenido la mayoría de votos que determina la Ley Municipal.

### Número expectacular

Ya está acordado el llevar a Granada para las fiestas del Corpus, un número espectacular.

Se trata de la sugestiva carroza que con motivo de las fiestas del primer aniversario de la República, recorrió las calles madrileñas, constituyendo el número más atractivo de los festejos. Trátase de un carro monumental, que lleva emplazada una escultura simbólica, completamente iluminado con multitud de variantes colores.

## “Boletín Oficial”

Extracto del correspondiente al día 20:

Relación de comprobantes de secretarios de Ayuntamientos.

—Listado de Ayuntamientos que no han remitido al Centro de moralización y Reserva número 4, los datos que se les tienen pedidos para formalizar la Estadística militar.

—Edicto del Juzgado de instrucción del partido de Gérgal.

—Edictos de los Ayuntamientos de Huéscar, Ovila, Chirivel, Partaloa, Vélez y Cuevas del Almanzora.

—Continuación de la relación nominal de contribuyentes de Níjar, deudores al Tesoro público.

—Conclusion de la relación nominal de licencias de uso de armas en general y de casa, expedidas en este Gobierno civil durante el mes de marzo último.

—Sección no oficial.

## Número de ocho páginas

## SULFATO DE COBRE

### INGLÉS SUPERIOR

#### En sacos precintados de origen

Precios y condiciones de venta:

### ESPARTOS DE ANDALUCIA S. A.

MALECON DE ABELLAN, 1.—ALMERIA

## S-STRERA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada  
PLAZA CANALEJAS, 4  
PASEO PRINCIPE, 11  
ALMERIA

## Notas taurinas

Reina animación entre los aficionados para asistir al espectáculo taurino musical que hay anunciado para el próximo domingo en nuestra plaza de toros, fiesta que es patrocinada por el Gobernador civil de la provincia, pues el 10 por 100 del importe de las localidades que se vendan, será a beneficio de los obreros sin trabajo. El espectáculo está dividido en cuatro partes, dos cómicas, una seria y otra musical, por la cuadrilla bufa compuesta de Charlot Yeye, don Bartolo y Paco Serrano; el célebre novillero Paco Riccio y la Banda taurina sevillana.

—El exiliado Juan Belmonte acaba de cumplir cuarenta años de edad, pues nació el 14 de Abril de 1892, en la casa número 72 de la calle de la Feria, en Sevilla.

—Ha fallecido el popular puntillero José Lara (a) El Quirri, que figuró en la cuadrilla de su primo hermano Manuel Lara (El Jerezano) y otras.

—El matador de toros Manuel Jiménez (Chicuelo), enterado en Sevilla de que en la Casa de la Mernidad había dado a luz una pobre mujer, tres criaturas, en nombre de su esposa y de sus cuatro hijos, le envió un donativo de doscientas cincuenta pesetas.

## A. Ramírez Sánchez

MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

DEBE SER GENERAL

## Ornato y embellecimiento

—o—

Con gran satisfacción estamos viendo que no solo en los barrios, sino también en el centro, se están blanqueando y pintando muchas fachadas, dando con ello embellecimiento a nuestra capital y además trabajo a los obreros que se hallan faltos del mismo.

Pero vemos con disgusto, y como nosotras muchas personas, que edificios que se hallan encalvados en los mejores sitios, presenten las fachadas un aspecto asqueroso, faltos de higiene y decencia, como ocurre con el de la Delegación de Hacienda, que a los dos lados les falta una mano o dos de blanqueo y pintar los balcones y ventanas, lo que no se ha hecho desde la época en que se instalaron las oficinas en dicho edificio.

Cómo éste de la Delegación de Hacienda hay otros, debiéndose obligar a sus dueños respectivos a que lo hagan por decoro de la capital.

## Juzgado Municipal

DIA 23

### Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—Josefa Figuera de González y Juan Hernández Cazorla.

DEFUNCIONES.—María Ferrer Carmona, de 76 años, de asistolia; Andrés León León, de 7 años, de meningitis, y Ginés Toral Vives, de 63 años, de arterio esclerosis.

## Notas marítimas

—o—

### La veda

La Comandancia de Marina ha publicado un edicto haciendo público que por orden ministerial de 9 del actual, se establece la veda para la pesca con artes de «bou» y «vacas», dentro de las seis millas de la zona fiscal y durará desde 1º de Mayo a 1º de Octubre.

Los que deseen pescar fuera de estos límites, tendrán que llenar ciertos requisitos que el edicto expresa.

Las infracciones serán castigadas con multas de quinientas a dos mil pesetas, que harán efectivas los patrones, y caso de insolvencia de éstos, los armadores y caso de reincidencia dentro del período de veda, se les vararán las embarcaciones.

Se encargue de los capitaneos de buques den cuenta de las embarcaciones que vean infringiendo la veda.

Las ocultaciones de falso y falta de luces reglamentarias, se castigarán con multas de quinientas pesetas.

### Los inscriptos

Los inscriptos que se encuentran en situación de trámites temporales y los reemplazos de 1931 y deben presentarse en la Oficina de Marina el día 1º de Mayo próximo, a las diez de la

mañana, para sufrir reconocimiento raron también autores del exento en primera y segunda revisión.

Los que dejaren de hacerlo, se han declarados inscriptos en activo y tendrán que incorporarse al servicio.

En dicho día y ante el Tribunal de Trabajo, tendrá lugar el acto de clasificación de los inscriptos del reemplazo de 1933 y revisiones de los inscriptos de reemplazos anteriores.

Los que tengan que alegar excepción o exclusión del servicio, lo harán precisamente en este día, único señalado por la Ley para efectuarlo, entendiéndose que el que no alegue en dicho acto hace dejación y pierde su derecho.

## EN LA PROVINCIA

### Otra detención

En Purchena ha detenido la Guardia civil a Luis Tapia Cano (a) El Pipa, implicado en el hurto de cuatro millares y medio de naranjas, de cuyo hecho tenemos dato cuenta.

### Hurto de railes y otros efectos

Desde hace algunos días venían señalándose la falta de railes, tubos y otros efectos de las minas y vías que en Herrerías (Cuevas del Almanzora) posee el subdito inglés don Luis Siret y la Compañía Hispano Americana.

Dos cuentan del hecho a la Guardia civil, la que enseguida comenzó a hacer averiguaciones, las que dieron feliz resultado, no así para los autores.

En el sitio denominado La Trinchera sorprendió la benemérita a Antonio Alonso Márquez (a) El Lolo y a José Flores Galindo (a) El Chavillo, los que conducían un rail cada uno.

Interrogados, confesaron ser los autores, con otros cinco más, del hurto de ocho railes de cinco metros de longitud, 26 traviesas de hierro de 80 centímetros y cuatro chapas de zinc y además unas tenazas, un certificado y un martillo, que utilizaban para quitar los railes, cuyos efectos los tenían escondidos en una cueva. Dijeron también que habían vendido en Aguilas a dos individuos, en 124 pesetas, unos 1.200 kilos de hierro colado y dulce, procedentes también del hurto.

Fueron rescatados los railes, las traviesas y las chapas, siendo detenidos los dos individuos de referencia y los que les acompañaron para realizar el hecho, llamados Ángel Sánchez Segura (a) Churruta, Andrés Martínez Rodríguez, Juan Fernández Pérez, Gonzalo Fernández Fernández y Joaquín Fernández Fernández, todos pescadores, los que se declara

autores del exento del delito.

### Siguen las denuncias

Durante las últimas 24 horas se han hecho por la Guardia civil 14 denuncias contra otros tantos conductores de vehículos, por circular éstos por las carreteras sin cumplir el Reglamento.

## Boletín religioso

### Santos de hoy

Santos Jorge, Adalberto, ob.; Félix, ob.; Fortunato, Aquiles, des., mrs.; Gerardo, Máculo, obs.

### Santos de mañana

Santos Marcos, evg.; Esteban, cb.; Filón Agatapodo, des.; Hermógenes. Caixto, Evodio mrs.

### Jubileo circular

Hoy en San Sebastián.

Mañana en el Sagrario.

### BIBLIOGRAFÍA

## Libros recibidos

### “Ursula, examiname!”

La regeneración de un hombre abúlico llevada a término por una mujer que convirtió su amor en energía, su afán en fe, su sacrificio en dicha.

Este es la novela «Ursula, examiname!»

«Nada más?—se preguntará, indudablemente, el lector.

Sí; algo más, mucho más encierra la novela de Oliverio Marzo; de no ser así, nos hablara de faulada el notable autor de «Un santo de dulce».

En su nueva novela hay algo más que el argumento, que vale tanto, que está por encima—si cabe—de su propia tesis: la salsa, el condimento, la gracia y la facilidad con que se narra la condición del tipo extravagante; el acierto indudable de perfeccionar a maravilla la figurita femenina de la redentora; los brazos con que destaca el carácter de la madrina y los perfiles que ponen de relieve la fuerza de voluntad del hermano estudiioso.

«Ursula, examiname!» es un manjar delicado y sabroso; una novela originalísima y excepcionalmente suggestiva, en la que no llega a distinguirse lo que apetece y gusta más; si lo que le sirvió de fundamento, o la ligazón de sus componentes; las sazón, el condimento de las frases jergas y oportunas, el diálogo natural e irónico.

Esta obra está publicada en la colección «La Novela Rosa» y el volumen en rústica cuesta 1.50 quin. Fernández Fernández, todos pesetas. Editorial Juventud, S. A. calle Provenza, 101, Barcelona.

Heine.—El libro de los Cantores.—Bibliotecas Populares Cervantes

El gran poeta español perdido en Alemania, el judío descendiente de los judíos toledanos que sintetizó los mejores momentos literarios del pasado siglo, el gigante inimitable que llevó a su auge el sentimentalismo y la sátira, se presenta al gran público de España, tierra originaria de sus estupendas en una edición popular de la gran colección «Bibliotecas Populares Cervantes», que con cada obra logran uno de sus mayores éxitos de divulgación literaria.

Esta edición es la que tan admirablemente tradujo en lengua castellana en 1883 la pluma experta de José S. Herrero. Lleva un prólogo documentadísimo y hermoso que la sublime pluma del maestro Menéndez y Pelayo hizo especialmente para la traducción de Herrero.

La obra poética de Heine es muy copiosa y casi imposible de encerrar en las breves dimensiones de un libro, porque Heine se asomó a todos los horizontes del alma humana registrando todos sus efectos. Su obra alcanzó las altas cimas de la sublimidad y llegó a ser el alma del siglo diecisiete, tan abundante en ardientes acentos.

Esta obra ha sido publicada por la Compañía Ibero Americana de Publicaciones, de Madrid.

## FOTÓGRAFO

profesional o aficionado, si quiere orientarse bien, visite la casa

### Eugenio de Bustos

Calle de Granada, 35 y 37 69 moderno.—Teléfono, 88

Frecuentes exposiciones en sus escaparates

venta de material y productos de alta garantía.

### PRECIOS CONVENIENTES

## INSTALADORA MODERNA

### Casa Segado

AVENIDA DE LA REPÚBLICA 22

Servicios ELECTRICOS de todas clases

### PERSONAL GARANTIZADO

TELEFONO 319

## Flor de Lis

Tintura muy práctica y económica

Tiene rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello

Véndese a cinco pesetas el frasco en droguería y perfumería. Y en casa del depositario

### Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería

Calle Granada, 35 37 - Almería

## Lea usted

La Crónica Meridional

**Spidoléine**  
ACEITE Especial para AUTOMOVILES  
Sociedad A. E. S. A. ESPAÑOLA DE LUBRIFICANTES. BARCELONA.  
Delegado: TEODORO FERNANDEZ ALMERIA  
CALLE DEL ANGEL NUM. 4

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Más noticias

Madrid, 23

#### Por el aniversario de la muerte de Cervantes

Hoy, con motivo de cumplirse el aniversario de la muerte del insigne autor de «El Quijote», Cervantes, la Junta directiva de la Asociación de Escritores y Artistas, visitó a los residentes del Instituto que lleva el nombre de aquella gloria de España. Despues se celebró una sesión literaria, de homenaje, en la que tomaron parte el académico de la Española don Manuel de Sandoval, el escritor don Ciro Biyo y el popular poeta don Juan Pérez Zúñiga.

También en el Fomento de las Artes, por el mismo motivo y para igual objeto, se celebró otra velada literaria, actuando los señores San Ldefonso, Chaves Rodríguez, López Sánchez y Castro Gil y Escuelas Alvaréz.

En otras Sociedades se celebraron también diferentes actos por la memoria de Cervantes.

#### El recurso del juez Amado sin resolver

Se asegura que el Gobierno no pudo resolver el recurso interpuesto por el juez castigado señor Amado, ante la necesidad de evacuar algunas diligencias, pues según un documento aportado por el juez, el asunto a que dió motivo el castigo no pasó por su mano.

#### Sobre el asunto del habilitado del patrimonio de la Corona

El Director general de Propiedades negó que el habilitado del patrimonio de la Corona entregara dieciocho millones de pesetas de la fortuna personal del exrey.

Dicho habilitado entregó 20 millones, pero no pertenecían a don Alfonso, sino que procedían de fundaciones.

También entregó algunas can-

tidades en oro, pero muy poca. A demás desmintió que entre los toisones de oro hubiese uno falso.

#### Funerales en sufragio de Cervantes

Este mañana, en la iglesia de las Trinitarias, se celebraron solemnes funerales, costeados por la Academia Española, en sufragio de Miguel Cervantes Saavedra, autor del «Quijote».

El acto estuvo concurredísimo, asistiendo representaciones de todos los centros de Madrid.

#### Gestiones fracesadas... Los establecimientos no se abrirán

Las gestiones llevadas a cabo para la apertura mañana de los establecimientos de vivieres, fracasaron por completo.

En la Casa del Pueblo se reunieron los individuos de los ramos interesados, organizando numerosas rondas que vigilarán el cumplimiento del cierre.

#### Mitín suspendido

Por disposición gubernativa se ha prohibido el mitin que había anunciado para mañana en el teatro Fuencarral, donde debía pronunciar un discurso el doctor Albiñana.

#### La fiesta del Libro. Entrega de premios

En toda España, según informes recibidos, se celebró hoy la fiesta del Libro.

En la Cámaras Oficial, el ac-

to fué presidido por el ministro de Instrucción Pública señor de los Ríos.

Se hizo entrega de los pre-

#### Pruebas de un aparato inventado por un obrero

El ministro de Obras Públi-

cias señor Prieto anunció a los periodistas que marchará a El

bar para presenciar las prue-

bas del aparato inventado por

un obrero.

Dicho aparato mecánico me-

#### Petición desestimada... Concesión

Se ha firmado un decreto de Hacienda desestimando la petición formulada por el Ayuntamiento de Melilla que reclama ba el derecho de tanteo en la concesión del monopolio de tabacos en la zona de Marruecos, por no haber hecho el correspondiente depósito oportunamente.

Se ha publicado otro decreto del mismo departamento, concediendo definitivamente el monopolio de tabacos en Ceuta y Melilla, a la Sociedad Canaria e,

## DE BARCELONA

Madrid, 23

#### La festividad de San Jorge

Hoy con motivo de la festividad de San Jorge, muchas cips que los estancos de aquellas casas estaban engalanadas con colgaduras, ostentando algunas las barras catalanas.

Esta mañana, en la capilla del palacio de la Generalidad, se celebró una misa de comunión, asistiendo la esposa, hija y nieta del presidente señor Maciá y numerosas personalidades.

Se establecieron los tradicionales puestos de flores, adjudicándose premios.

#### Partido de fútbol

Ante numerosa concurrencia se celebró esta tarde el partido de fútbol concertado entre los equipos Barcelona y Sevilla.

El partido terminó venciendo los catalanes por tres tantos. Los sevillanos alcanzaron dos.

#### El transporte "Chaco" se encuentra fondeado en Barcelona

La prensa de Berlín ha publicado una noticia, diciendo que el transporte de guerra "Chaco" había llegado a Elba con 34 de portados en deplorable estado sanitario.

La noticia es completamente

falsa; puesto que el "Chaco" se encuentra fondeado en el puerto de Barcelona y solo tiene catorce deportados polacos, los cuales serán llevados al puerto de Dansi.

#### Examen de procesos

El fiscal de la Audiencia ha examinado 31 procesos que se han incoado contra el director del diario «Solidaridad Obrera». Decretó la libertad provisional bajo fianza.

#### Descubrimiento de una lápida

Mañana, en Badalona, tendrá lugar el acto de descubrir la lápida que ha sido dedicada a Francisco Ferrer.

## De Provincias

Madrid, 23

#### Los estancos se cerrarán a las nueve

Un despacho telegráfico recibido de San Sebastián, parti- cipó que los estancos de aquella capital que se cerraban a las diez de la noche, comenzaron a cerrarse desde anoche a las nueve.

La orden ha sido dispuesta por las autoridades, de acuerdo con la superioridad.

#### Una conferencia del capitán Iglesias

Comunican de Vigo, que anoche en el teatro García Barón dió su anunciada conferencia el diputado constituyente capitán Iglesias.

Disertó sobre la expedición a las Amazonas.

El señor Iglesias la explicó detalladamente, diciendo que ello estrechará más los lazos hispanoamericanos y al propio tiempo se demostrará que la técnica española está a la misma altura que los países extranjeros.

#### El asunto del monopolio de los tabacos

Participan de Melilla, que esa mañana celebró sesión aquel Ayuntamiento.

El alcalde dió cuenta al Con-

cejo de las gestiones realizadas en Madrid para obtener el monopolio de los tabacos no solo de los tabacos firmó que los ministros lo trataron despectivamente.

Hizo notar que el ministro de Hacienda señor Carner desconoce en absoluto los asuntos militares.

## Del Extranjero

Madrid, 23

### El viaje del "Zeppelin"

Un despacho de Pernambuco anuncia que el "Zeppelin", emprendió a las diez de la noche del viernes (hora local) su viaje de regreso a Europa.

### Condenado a muerte

Comunican de Tokio que ha sido condenado a muerte el dentista Segoya, autor del atentado contra el presidente del Consejo.

### Gobierno comunista

También comunican de Tokio que en la provincia de Tukien (China) se ha constituido un Gobierno comunista.

No se tienen más noticias de lo ocurrido.

### Mil quinientas viviendas destruidas por el fuego

Un voraz incendio ha destruido las dos terceras partes de los edificios de la ciudad de Omiya.

Han desaparecido mil quinientas viviendas.

A causa de la catástrofe quedan sin albergue unas siete mil quinientas personas.

Se han registrado en la misma tres personas muertas.

Hay además varios centenares de heridos.

### Registros domiciliarios

Desde Berlín telegrafian que en varias poblaciones alemanas se han efectuado registros domiciliarios por la Policía.

Se incautaron de gran cantidad de armas y municiones pertenecientes a individuos nacionalsocialistas, que pertenecen al Partido de Hitler.

Se practicaron numerosas detenciones.

### El vapor "Uria Mendi" hundido.

Diez tripulantes ahogados

Desde Londres telegrafian dando cuenta que el vapor español "Uria Mendi," a causa del fuerte temporal se hundió al sur de Gales.

El vapor "Daldorch" recogió dos supervivientes en estado las finales.

Parece que han perecido diez tripulantes.

PERPEN

## EL TIEMPO

### Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	762 4
Temperatura máxima . . .	20 4
Temperatura mínima . . .	12 6
Temperatura media . . .	16 5
Temperatura máxima al sol . . .	28 6
Humedad relativa media . . .	43
Evaporación en 24 h. . .	3 5
Lluvia en 24 horas . . .	0 2
Viento dominante . . .	S. W.
Fuerza en metros por segundo . . .	4 0
Nubesidad . . .	casi cubierta

### ESTADO GENERAL ATMOSFÉRICO DEL DÍA 23 DE ABRIL A LAS 7 HORAS.

Faltan todos los datos de América del Norte, por lo cual no se puede juzgar el tiempo en aquellas regiones.

La borrasca de Terra Nova persiste estacionada y se hace más importante.

En el Atlántico, entre el meridiano 10 y el 40, existe un anticiclón que por el norte llega hasta al paralelo 50 y por el sur tal vez hasta el Ecuador.

La perturbación atmosférica de las islas británicas se hace más importante y los diferentes núcleos de carácter secundario del sur de Europa se han reunido en uno sólo que se sitúa entre Bélgica y las costas occidentales de Italia.

Tiempo probable hasta el día 24 a las 7 horas:

Cantabria y Galicia: Ligeras lluvias con vientos del W.

Resto de España: Vientos de la región del W. y cielo nuboso.

Rutas aéreas del Sur de España y Canarias: Aguaceros en el mar ibérico.

Navegación marítima: Mareja en el golfo de León.

## ESPECTACULOS

### Teatro Cervantes

Felices para hoy por la compañía de comedias del primer actor Casimiro Ortas:

Por la tarde, a las 5 45, el jugetón cómico en tres actos, de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, "La Oca".

Por la noche, a las 10, despedida de la compañía, con el aproposito cómico en tres actos, de Antoni Passe y Antoni Estremera "Sexto Sexto".

### Salón Hesperia

Funciones de cine para hoy: A las 3 30 la película americana "A caza del bandido".

A las 5 30, programa de cine sonoro.

A las 9 45, "Bás el consejo de la suerte en la marina", (sonora, de dibujos animados) y la super producción universal "Drácula", totalmente hablada en español.

unidas "Del Carmen y Baja" de la vega de Peñina.

### Fallecimiento

Ha fallecido en esta capital, el empleado de la Junta de Obras del Puerto, don Ginés Terol Viñas.

Enviamos a la familia nuestro pésame.

### Huelga general

Los obreros comunistas de esta capital, han acordado promover la huelga general, la que durará los días 1.º y 2 de mayo próximo.

### Como perito

La entidad Hijo de Alfredo Rodríguez S. A. y don José García Ruiz Restoy, han nombrado al arquitecto don Joaquín Aznar para que les represente en la medición y valoración de los terrenos que se les van a expropiar con motivo del tendido de la línea férrea del Puerto.

### Una procesión

En la barriada de las Cuevas de los Medina, se celebrará mañana la procesión de San Marcos, patrono de dicho vecindario, habiéndose concedido la correspondiente autorización por el señor Gobernador civil.

### De inspección

Ha salido para la provincia con objeto de girar visita a las paradas de semientales equinos, el inspector provincial de Veterinaria, don José Lozano Aragón.

### Subasta de espertos

El Ayuntamiento de Níjar ha anunciado la subasta de 2000 quintales de espertos del monte denominado "Sierra Alhamilla", de aquel término.

El tipo de subasta es el de 2 000 pesetas.

*Indio Rosa*

## PAPEL DE FUMAR

### Número de ocho páginas

## Vapores Correos Españoles

DE LA

### Compañía Trasatlántica

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el dia 6 de Mayo si magnífico vapor

### ARGENTINA

Amplios salones, comedor, pesuquería, fumador, etc, para los pasajeros de tercera clase. Dichos pasajeros van todos alojados en camarotes especiales, sin pagar suplemento de ninguna clase.

Para Nueva York y Habana saldrá del puerto de Málaga el dia 10 de Mayo.

### Marqués de Comillas

Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, y el Brasil saldrá del puerto de Málaga el dia 27 de Mayo el magnífico vapor

### MAGALLANES

Para Barcelona DIRECTO, saldrá del puerto de Almería el dia 18 de Mayo el vapor

### URUGUAY

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puertos y en su agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para mas informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Cia. Trasatlántica Avenida de la República número 2.

Consignatario autorizado para tercera clase, don Luis Vilaseca

